

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cîșnădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Ce fac Maghiarii și ce ar fi trebuit să facă.

IV.

În discursuri academice, în discursuri politice, în articole de ziare și în multe alte chipuri, noi oameni de toate zilele dintre compatrioții maghiari, și, ceea ce încă are să însemneze ceva, nu arare-ori, au susținut, că în Ungaria conducerea politică aparține naționalității maghiare.

Când însuși bărbați politici maghiari vorbesc sau scriu despre Ungaria, înțeleg toate țările câte se țin de coroana ungurească.

Acei bărbați politici maghiari nu numai că așa înțeleg ei noțiunea Ungariei, ci ei iau foarte în nume de rău ori-și-cui, dacă fie într'un toast, fie într'un discurs sau fie într'un toast de ziare, face mențiune de Bănat, de Crișana, de Marmăția. Și se turbură înfricoșat, când aud de Ardeal sau de Transilvania.

Se vede că numirile acestea din urmă, deosebit, generează foarte mult. Genarea aceasta însă nu se poate explica altcum, decât prin asociațiunea de idei, care le aduce aminte de autonomia Transilvaniei și prin groaza ce le cauzează ideea despre autonomia aceasta. Ca-și-când printr'nsa și din cauza dinșir ar având să se risipe împărăția maghiară.

Cu toate aceste Români, care au cu totul alt temperament și nu preocupat ca al compatrioților maghiari, noi credem că ar face opozițiune serioasă Maghiarilor în ce privește conducerea ce și-o arogă. Românii de sigur își vor dice: cine e vrednic de conducere conducător să fie. Aceasta e și lucrul firesc.

Când aruncă omul privirea, fie și numai fugitiv, pe o chartă a țerilor unguresci împărțită după naționalități, află o constelațiune, care pare a justifica arogarea compatrioților maghiari de a fi conducători. Căci vede sus la meazănoapte o fașie, care indică pe Slovaci și Ruteni, ca locuitorii compați ai ținutului aceuia. La răsărit, unde se găte Ruteni, se începe altă fașie lată, care la răsăritul țerilor unguresci între Carpați și Tisa se întinde spre meadă și până jos la Dunăre și Carpați de meadă și care reprezintă pe Români. La meadă și altă fașie, care reprezintă pe Serbo-Croați și pe Slavoni, la apus a patra fașie, care reprezintă pe Germani. În mijlocul acestora se află coloarea, care reprezintă pe Maghiari.

Este adevărat, că partea cea acoperită de coloare, decât naționalității maghiare și, care chartografi guvernului unguresc și-au dat silința a o întinde cât se poate de mult, e presărâtă mai

mult ori mai puțin de stele și stelute, mai mari și mai mici, de color germane și slave. Și cea mai mult presărâtă ca partea, care e colorată cu coloarea română, cu stele și stelute germane și maghiare, afară de partea secuească. Impregiurarea aceasta însă nu schimbă constelațiunea, conform căreia elementul maghiar este în inima ținuturilor unguresci. Deci, dacă constelațiunea geografică ar fi singură normativă în cestiune de conducere, aceasta fără îndoială ar aparține numai Maghiarilor.

Nu mai cât pentru conducere, dacă are să fie salutară, nu ajunge constelațiunea geografică. Turcia ar trebui după situațiunea geografică a capitalei și residenții sale și în legătură cu aceasta a țerilor ce le-a dominat și le mai dominează, să fie cea dintăiu împărăție pe fața pământului.

Justitia est regnorum fundamentum, nu este o frază banală și dacă este undeva aplicabilă este și acolo unde e vorba de conducere într'un stat politic. Un organism politic, ca ori-și-care alt organism: bisericesc sau social, dacă va lipsi dreptatea dinșir, este ca și clăditura pe nisip. În dula și el un timp oare-care, însă la cea mai de aproape tempestate sau cutremur este în pericol a se risipi.

Lîngă dreapta mai trebuie stăruință energică și înțeleaptă, vederi largi și cultură înaltă.

Nu avem de gând a ne oprir aici, ca să analizăm, dacă conducătorii actuali ai statului unguresc sunt înzeștrați cu însușirile atinse. Din cele scrise în numeroși precedenți cetitorii încă au avut ocaziune a concluda: intrunesc conducătorii actuali ai statului unguresc sau nu intrunesc însușirile pentru conducere, se înțelege, ca conducerea să fie salutară pentru toată suflarea din statul unguresc?

În special și între alte multe, verificarea alegerii deputatului Hollaky în cercul electoral al Băii-de-Criș, din fostul comitat al Zarandului, ne arată întrecut conducătorii actuali se silie a face, ca în statul unguresc justia să fie fundamentul statului sau regatului (regni) ce conduc.

Dar, ca să nu Română este sîntem preocupat, fiindcă Român este contracandidatul lui Hollaky, Petru Truța, se vedem și în alte părți, dacă se mai găsește oameni, dela care se aud voci asemenea celor-și care se aud dela noi?

Nu ne ducem departe înapoi. Punem mîna, așa dîcînd, cu ochii închiși și ea ce putem descoperi în ea. În „Das deutsche Adelsblatt“ din Berlin s'a scris cu ocaziunea iubilului episcopului ev. Dr. Teutsch, în Decembrie an. tr. următoarele.

„Legea despre naționalități din 1868, care ar avă să garanteze națiunilor din Ungaria dreptul de egalitate, este înlăturată de partidul dominant și încat privește biserica și școala. Partidul acesta tolerează numai școala maghiare de stat, pe când guvernul prin lege este dator a crea școale de aceste și pentru naționalitățile celelalte. De, șovinismul merge și mai departe. Cea ce, afară de Rusia, în nici un stat civilizat nu se mai întemple, în Ungaria școalele confessionale ale celorlalte naționalități, susținute din mijloacele lor proprii, se reorganizează (din partea guvernului maghiar. Red. Tr.) și suprimă în mod rafinat.....“

Și „Post“ din Berlin, un diar cu-noscute din organ al cancelarului Bismarck, vorbește de „conducătorii“ statului unguresc în termeni aspri, împunându-le pre lungă alte și dinastie politică. „Allg. Zeitung“ din München, de asemenea un organ de prima importanță în Germania, în decursul lunii curente, într'un articol intitulat „Austria și Rusia“, se ocupă cu „conducătorii“ statului unguresc, deși numai *per tangentem*. Scriind despre „memoria cea scurtă a politicilor austriaci“, articolul amintea de unele descoperiri privitoare la acuirea Bosniei și Herțegovinei, făcute în 1870—1874 și diferența vederilor austriace și rusesci încat pentru aceste acuireșii. Diferența însă, afirmă articolul, este o *treabă* maghiară, din care însă, dîcîm noi, se vede cât de mărginit ved conducătorii nostri. Pentru-că „treaba“ aceasta are să fie cauza războiului din anul viitor (aceasta?)

N'am depins, am desemnat numai în schițe, sau mai adevărat, în conturi, și cu toate acestea nu ne îndoiim, că cetitorii pricep cât le lipsesc celor-și și adevărul de conducere pentru-ca în adevăr să fie capabili de a fi conducători.

Cum-că nici ei nu sînt în clar despre însușirile recerute, ca să fie apți de conducere, o dovedesc la toate ocaziunile. Un cap al unui guvern, dela care se poate cere, ca la toată întempleră să stee desupra partidurilor, dacă vine și cerșese dela Sași alipirea la *ori-și-care* dintre partidurile maghiare, a pus sigilul pe atestatul ce singur și-l-a dat. Va să dîcîm, că patrioți maghiari, însă nu pentru salutea popoarelor din țerile unguresci, ci pentru a se contopi toate în poporul de conducere, fie în ori-și-care partid al acestuia.

Înzadar vin argații oficioși și, pentru variațiune, asemenea constituțiunea ungară cu cea republicană a Statelor-Unite din America-de-Nord, pentru-că nu mai prinde. Republica din America-de-Nord, nu ne poate nouă, popoarelor din țerile unguresci servi de mo-

del, fiindcă alina a fost desvultarea statului în țerile unguresci și alta cu totul este desvultarea republicei din Statele-Unite nord-americane. Deci, unde încap asemenea între regatul unguresc și republica nord-americă? Acolo federațiune de staturi suverane, cu legislațiivă, administrațiune și justitiie proprie și, administrațiune nenaturală, încat d. e. un biet de pod peste un rîu sec nu se poate repara fără de aprobarea unicului guvern central pentru toate țerile unguresci.

Argații oficioși, să nu creadă cineva, că asemănând țerile unguresci cu Statele-Unite au cugete serioase. Preste tot ei nici odată nu fac, nu scriu ceva serios. Ca oameni, căror aji li se demănda una, mîne alta, lor tot una le este dacă asemenea când cu Franca, când cu Anglia, când cu Germania și unguresci, numai cu Rusia se nu le asemenea, unde de altmintearea încă sînt popoare diverse și „fericite.“ Prohibițiunea ca sta explică de lung pe temerea, ca sta cumva asemenea cu Rusia se afle totuși oameni crețători. Motivul cel mai puternic însă, care ne face să credem că argații oficioși nu sînt serioși când vorbesc și scriu este, că și stăpînii lor fac asemenea.

Cum ar fi oare când totuși am întreba pe „Kolozsvár“, dacă stă el pe ceea-ce a scris *Dozza Daniel* în primul de alaltăieri? Și dacă mai departe am dice: noi nu pretindem state federate suverane ca în Antemica; noi ne mulțumim cu Ardealul autonom, cu administrațiune națională a naționalităților, după-cum sînt situate în regat, cu limbă națională în reprezentanța țerii din Ardeal și limbă națională facultativă în parlamentul central și apoi — fiți conducători în scirea Domnului!

Ce indignațiune de atăta cutezanță zugrăvită pe fețele „alcătuitorilor de staturi“! Fiindcă compatrioții maghiari nu se pot hotărî a se convinge, că dacă nu erau dinasti, ca Stefan I, care se-i scie pe Maghiari nu numai înfrîna, ci și înfrînge, anevoc s'ar fi ales ceva din regatul unguresc.

Și așa, adecă cu dinasti energici, și nu s'a putut ca unii, și încă dintre cei mai buni, siliți de neastîmpărul național al compatrioților maghiari să nu facă câte un pas greșit. Carol Robert și Matia Corvin este sciut, că pentru a satisfaci, cel dintăiu de a se afirma ca suverani, veni dîcînd în Muntenia, cel din urmă în Moldova: cel dintăiu a trebuit să-și scape viața îmbrăcat în vestiminte străene, iar cel din urmă să fugă cu săgeata în spate, până a ajuns ear' în Săcuimea Ardealului.

Dar se dîcîm și noi: „Warum in die Ferne schweifen, sieh' das Gute liegt

so nah?“ și să întrebăm, câte naționalități sînt mulțumite cu conducerea de douăzeci de ani?

Cu răspunsul drept, ce ni se va da la această întrebare, s'a rezolvat și această conducere în *merit*. Tot cu cel răspuns se va rezolva și cestiune, dacă Maghiarii au făcut ceea-ce trebuia să facă.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 15 Ianuarie v. v.

Dieta austriacă și-a reînceput activitatea la 25 l. c. Între multele proiecte ale guvernului, pe masa dietei se află și proiectul cu privire la convocarea rezerviștilor la o deprindere de arme de șapte zile, apoi un proiect despre raportul autorităților academice față de societățile și adunările studentice. Evenimentul ședinței prime l-a format proiectul ce l-a prezentat principiile de Liechtenstein. După școalele obligămîntul școlar de 8 ani se reduce la șase ani cu instrucțiunea de repetiție, bisericii i-se acordă dreptul de cunspeciune asupra școalelor, instrucțiunea are să corăspundă profesiunii, învățătorul are să aparțină necondiționat profesiunii școlare și să poasădă oaze de celalalte rămân la discrețiunea legislațiivă, care poate să cam hotărască tot ceea-ce nu atinge caracterul profesional al școlii. Caracterul acestui proiect se arată numai decăt în primul pasagi. Principiile de Liechtenstein dice acolo, că misiunea școlii populare este, de a creșce copii în locul părinților după doctrinele religiunilor și de a-i instrua și educa în cunoșințele elementare ce sînt de lipsă pentru viață. Cu un cuvînt, partidul clerical voesce, ca școala să nu fie o instituțiune a statului, ci o instituțiune bisericească, și ca instituțiunea în școala poporală să fie hotărîtă și controlată de cătră preoșime. După-ce cunoașcem relațiunile, în care se află ceterile conducătoare din Viena cu Vaticanul, e probabil, că aceasta lege se va accepta, cu toate-că taie afund în constituția țerii și cu toate-că împingea în Austria îi face o cîmpinare nu tocmai favorabilă. De altmintearea ea corespunde pe deplin concluzelor aduse de dietele din Boemia și Galiciia, se poate, că nici Polonia, nici Cechii nu-i vor face multă opozițiune.

Situațiunea națională începe a obosi pe oameni. Dintre toate câte se spun și se scriu în timpul din urmă, vrednică de amintire se pare a

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Cinci săptămăni în balon.

— Roman. —

De

Jules Verne.

(Urmare.)

Capitulul III.

Prietenul doctorului. — De unde datează prietenia lor. — Dick Kennedy în Londra. — O propunere neasteptată și neliniștitoare. — Un proverb de slabă mângăiere. — Cîteva cuvinte asupra registrului de mări ai Africii. — Avantagiile balonului. — Secretul doctorului Ferrugsson.

Doctorul Ferrugsson avea un prieten. Nu un *alter ego*, o copie de pe sine, căci între două priente pe deplin identice nu poate exista priente.

Însă deși ei erau înzeștrați cu însușiri, aplecări și temperamente diverse, trăiau totuși, Samuil Ferrugsson și Dick Kennedy, într'o armonie completă și divergența dintre dinșii nu-i gena de loc. Ba din contră.

Aceast Dick Kennedy era un Școțian în adevărat înțeles al cuvîntului, franc, rezoluț, cu inima în dinții. El locuia în orașelul Leith, aproape de Edinburg, de „afumata capitală“. Din când în când era pescar, dar pretutindenea și totdeauna vîndera pătimaș; un lucru, care n'are să ne uimească la un flu al Caledoniei, care e datat să colinde

toate piscurile munților țerii sale. El era vestit de un pușcaș admirabil; nu numai că dușă glonțul pe un tîuș de cuțit în două, dar și îl despica în două jumătăți atît de egale, încat cumpînindu-le nu se putea afla o deosebire scusibilă între ele.

Fisionomia lui Kennedy așa dumă mult cu a lui Halbert Glendinning, ședepă-cum ni-l'a descriis Walter Scott în „Mănăstirea“ sa. Mărimea lui întrecea 6 urme engleze; plin de amabilitate și delicatete, părea înzeștrat cu o forță de Ereul; fața lui negrită de arșița soarelui, ochii negri ca corbul, curajul natural și foarte pronunțat, în sfîrșit ceva bun și măduvos în figura lui întregă, — îl făceau pe Școțianul acesta foarte simpatic.

Amicii au făcut cunoștință în India, pe timpul când aparțineau ambii aceluiași regiment; pe când Dick vîna după tigri și elefanți, Samuil vîna și insecte; și fiecare putea să dîcă că este dibaci în treburile sale; și multe plante rare ajunseră în mînile doctorului, plante ale căror obșinere era tot atît de primejdioasă ca ceea a doi colți de elatant.

Acești doi amici tineri n'au avut nici când privilegiul de a-și scăpa reciproc viața, nici de a-și face servicii mutuale. De aci neclătita lor priente și divergența despărțirea câte odată, dar simpatia fi uni totdeauna earăși.

Dela reîntoarcerea lor în Anglia incoace fură adese-ori despărțiți prin călătoriile departe ale doctorului; dar' când se întorcea acesta nu negligea nici când să petreacă la amicul seu școțian cîteva săptămăni, fără de a aștepta să fie rugat.

Dick vorbea atunci de trecut, Samuil se cugeta la viitor; unul privia înainte, altul înapoi. De aci spiritul neastîmpărat al lui Ferrugsson și deplina liniște sufletească a lui Kennedy. După călătoria sa în Tibet nu mai vorbi doctorul aproape doi ani de zile nimic de călătoria nouă: Dick dîcea, că boldul lui după voiagiuri și apetitul aventurier i-s'au mai stîmpărat.

Și el era încantat de aceasta. Mai curînd ori mai tîrziu i-ar fi dat de cap, — cugeta el; ori-cît se fi datat cu oamenii totuși nu poți umbra nepedepit între antropofagi și animale sălbatic; Kennedy își da deci toată silința să-l înduplece pe Samuil, de a se așeza acum odată, de oare-ce a făcut decul pentru sciință și prea mult pentru recunoștința omenească.

Doctorul se mărgina a nu răspunde nimic la toate aceste; el rîmase cu gîndurile sale, apoi se ocupa cu socoteli tainice, petrecîndu-și nopțile cu probleme matematice, ba făcea experimente cu nise mașini curioase, asupra cărora nimeni nu își putea da seamă. Era evident, că o idee mare dospia în creerii lui.

— Cu ce naiba își bate capul? — se întreba Kennedy, când îl părăsi prietenul seu spre a se întorcea în Ianuarie la Londra.

O înțeluse într'o dimineață din articolul lui „Daily Telegraph“.

— Pentru D-șeu sfântul! — exclamă el, — omul acela e nebun! Să treacă Africa cu balonul! Numai asta i-a mai lipsit! Și cu asta și-a frîmțat el doi ani de zile creerii!

În locul acestor semne de exclamațiune să-și încheiusească stimulat cetitor nise punni dirigați precis în capul lui propriu și își va pute face o idee asupra gesturilor, ce făcea bravul Dick când vorbea astfel.

Când bîtrăna lui economă, credincioasă Elsbeth, voia să-l convingă, că e și o amăgire posibilă, el rîmusec:

— Eh; își cunosc omul. Nu seamănă asta pe deplin cu dînsul? A călători prin vîzduh! Acum a devenit jaluz chiar pe vulturi! Nu; asta nu poate să fie; voci căuta să-l împedă cu ori-ce preț. Ei, căi dăta l'ai lăsa, s'ar sul într'o bună dimineață până în lună!

Încă în ziua aceea merse Kennedy, de jumătate neliniștit, de jumătate iritat până la gara dela „General Railway“ și dimineața următoare sosi la Londra.

Trei sferturi de oară în urmă il scoase o droșcă înaintea casei modeste a doctorului de pe Sohr square Greek street; el trecu negenat prin antișambra și se anunță însuși bătînd de cinci-ori după olaltă în ușă.

Ferrugsson îi deschise.

— Dick? — dîcî el, fără de a fi prea surprins.

— El însuși, — răspuse Kennedy.

— Ce fel? tu ești în Londra, acum pe timpul vîntoarelor de earnă?

— Sînt în Londra.

— Și ce cauți tu aci?

— Vreau să împedec o nebulie ne mai aușită.

— O nebulie? — îl întrebă doctorul.

— E adevărat ceea-ce scrie foaia? — răspuse Kennedy, în vreme-ce îi desfăcu numărul din „Daily Telegraph“.

— Ah, despre aceea vorbesci? Jurnalalele sînt foarte indiscrete... Dar' poftesce de șed, iubite Dick.

— Nu voin să șed. Tu ai deci intențiunea serioasă de a face această cale?

— Sigur. Pregătirile mele sînt tocmai în toiul lor, și eu...

— Unde's pregătirile tale, ca să le sfîrim în bucățele, unde's ca să le prefac în praf?

Nobilul Școțian se irită foarte serios.

— Liniștesce-te, iubite Dick, — continuă doctorul; înțeleg iritațiunea ta. Te-ai supărat pe mine, de oare-ce nu ți-am comunicat încă noile mele proiecte.

— El le numesce proiecte noi!

— Am fost prea ocupat, — reflectă Samuil, fără de a ține cont de înteruperea

fi apăsarea ce domnesce în Berlin. Se susține adevărat, că energia, cu care au fost respinse din Viena propozițiile foilor rusești cu privire la o înțelegere între puteri asupra Bulgariei, are o importanță politică deosebită. Prin aceea s'a declarat prealabil, că dacă de aci înainte Rusia s'ar lăpăda de pretinșii ei rezervă și ar cere înlăturarea prințului Ferdinand, fără de a numi totodată un succesor acceptabil ori alte garanți pentru menținerea păcii în Balcani, celelalte guverne cu anevoe își vor da consimțământul la pretinșii ei. La toată înțelegerea mai înainte ar trebui să urmeze o înțelegere prealabilă asupra mijloacelor executării.

„Le Matin“ din Paris publică o întrebare ce a avut-o corespondentul său cu deputatul Helfy. Acesta a declarat, că el se teme numai, că Germania în momentul dat va voi să îndemne pe Austro-Ungaria la un compromis, ce ar sta în contradicție cu interesele Austro-Ungariei. El e însă convins, că în cas de război Germania va fi un aliat credincios. Corespondentul l'a întrebat: Nu credeți în posibilitatea unui compromis între Rusia și Austro-Ungaria? — Helfy i'a răspuns: Politica noastră față cu Rusia consistă simplu în dorința, de a vedea Balcanul liber și neatârnat.

Declarațiunile principelui de Bismarck sânt comentate de către cercurile politice într'acolo, că alianța triplă este încheiată pe trei ani. Și în faptă o corespondență vieneză a „Agenției Reuter“ încă asigură, că stipulațiunile alianței triple fac pe mai mulți ani imposibilă o despărțire a celor trei puteri imperiale.

Rusia își continuă într'aceste pregătirile sale militare. Oficioasa „Pol. Korr.“ primesc din Varșovia împărțășirea, că în timpul din urmă s'au pus în perspectivă clădirea de casarmă mari în guvernamentele Rusiei apusene și că în decursul acestei jumătăți de an au să se clădească deja trei casarmă mari, una în Radomer și două în guvernamentul Lublin. Toate cheltuielile s'au preliminar cu circa un milion și jumătate de ruble.

Răspunzând la interpelațiunea lui Iazdewiki relativ la cassarea instrucțiunii în limba poloneză în Posen și Prusia-de-Vest, ministrul de la 25 l. c., a respins termenul „Marele ducat Posen“ drept incorect și a țis, că ordonanța privitoare la cassarea instrucțiunii în limba poloneză urmărește scopul de a familiariza cu limba germană pe supușii prusiani de limbă poloneză; de a-i elibera din izolarea socială și economică și de a-i face capabili a participa mai mult ca până acum la viața publică și economică din Prusia și Germania. În deslușirile, pe care le-a adăos declarațiunilor sale, ministrul cultelor a accentuat, că cu planul de învățământ de până acum pentru răspândirea limbii germane a raportat cele mai favorabile succese în Oppeln și Prusia-de-Vest; de aceea s'a adoptat acest sistem și pentru Posen. Ministrul se exprimă din nou în contra confundării cestiunii de limbă cu aceea a instruc-

ui Kennedy — am avut foarte mult de lucru! Dar' fi sigur, nu m'aș fi depărtat fără de a-ți scrie. . .

— Ah, dar' ce mi pasă mie de asta. . .

— Pentru-că am de gând să te iau cu mine.

Școțianul făc o săritură, care îi putea servi de cinstă unei căprioare.

— Aha, — țise el, — tu vrei dar' ca să ne închiță pe amândoi în spitalul „Bethelhelm“ (casă de alienați în Londra).

— Eu am calculat pozitiv la tine iubite Dick, și eu te-am ales pe tine, în vreme-ce am refuzat pe foarte mulți.

Kennedy nu se mai putea reculege.

— Dacă m'ai asculta numai de ce minute, — răspunde doctorul așezat, — mi'ai mulțumi.

— Vorbesci serios?

— De tot serios.

— Și dacă voi refuza să te acompaniez?

— Nu vei refuza.

— Ei, dar' dacă voi refuza?

— Voi merge singur.

— Să ședem, — țise vânătorul, — și să vorbim fără patimă. Din momentul, în care nu mai glumesci, merită să vorbim de lucru.

— Să vorbim, dar' la dejun, dacă îți e pețvoe, iubite Dick.

Amicii se așezară față în față la o masă mică, între o grămadă de frânzele și un gigantic aparat de ciau. (Va urma.)

țiunii de religie; aceeași greșală nu trebuie să se mai întempe. Pentru guvern a fost normativă și experiența, că copiii populațiunii germane au fost instrăinați decătră limba lor maternă. Ministrul a sfârșit: „Guvernul a chibzuit bine cestiunea și are convingerea, că limba germană trebuie să fie un bine comun pentru toți membrii statului prusian; ținta aceasta e îndreptățită și este datorința guvernului, de a o și ajunge. Stabilewski a pus procederea ministrului în paralelă cu brutalitățile rusești și cu politica maghiară. „Dacă nu în limba poloneză, mai bine nici o instrucțiune de religie!“ Aceasta a fost refrenul tuturor expunerilor din partea Polonilor.

Afacerea alegerii de deputat dietal în cercul Baia-de-Criș.

Zarand, în Ianuarie 1888.

(Urmare și fine.)

Punctul al șeptelea.

Oara de încheiere nu s'a ținut.

Cum-că aceasta s'a întemplat așa și nu altcum — fără a lua în considerare ponderoasele fasiuni ale unor martori, spriginite prin multe alte împrejurări, se vede din protocoalele speciale și cel general de alegere. — La comisiunea II, ora de închidere a fost fixată numai de 1/2, pe când minimul acelaia este 1 oră. Partea contrară susține, că aceea s'a fixat la comisia II pentru un restimp de 1 1/2, ear' la cea I pentru 1 oră. În acest cas pare-mi-se, că încă e necorect, pentru-că legea prescrie, că în același timp și pentru o durată egală are să se fixeze ora de încheiere.

Ajunge atâta, că pas de pas se vede disordinea și incorectitățile, și aceste încă dau dovadă despre aceea, că nici la acest punct n'a putut fi alfel.

Cu acest punct sânt exhauriate toate acele, care au fost decretate din partea comisiunii dietale ca substrat al investigațiunii.

Nu putem lăsa neamintită și împrejurarea, că ordinea externă a fost lăsată pradă volinciei unor oameni nechemati. Notarii cercuali și alții și mai inferiori, nealegători corțeși de ai lui Hollaky, ceea-ce se deduce de acolo, că acestia au dispus închiderea alegătorilor și numai înțelepciunii acestora scurtați și atacați în dreptul lor, se poate atribui, că n'au erupt în scene turbulente și înfiorătoare.

Asupra casurilor, în care alegătorii au fost lipsiți nu numai de libertatea votului, ci și de cea personală, fiind închiși în ziua alegerii peste 30 alegători, precum și asupra acolora (casuri), în care nealegătorii, cu toate, că au fost amintiți unii cu numele, au votat pentru alegătorii absenți, nu s'a mai extins investigațiunea. Motivul sigur poate fi acela, că s'a documentat pe deplin nevaliditatea alegerii, prin cele constatate în decursul cercetării.

Fasiunea unor martori, care au fost interesați în afacere și chiar au umblat să corumpă alegătorii, precum și a protopretorilor, în deosebi a celui din Baia-de-Criș, carele a fost în contin de față și a fasionat mai în urmă, — având a se socoti de apărare ar fi să se excipeze.

S'au încercat a justifica neajungerea la urnă a alegătorilor, prin întințimea nopții și tumult, recte îmbulzirea mulțimii, însă la oculară s'a arătat ca în depărtarea de 45—50 stângini lungime și 4—5 stângini lățime dela localul comisiunii II, la carea alegătorii lui Truța au ocupat loc nemijlocit lângă intrarea salei de votare, până la locuința lui Truța, carea este mai înjos cu 5—6 stângini de sala de votare dela comisiunea I, sânt 4 lămpie, care sigur au trebuit să fie aprinse și au stat la dispozițiune pentru asigurarea liberei intrări a votașilor 120 militari și 36 gendarmi, prin urmare întințimea și îmbulzirea nu pot servi ca motive de mântuiri.

Din toate aceste, procedura urmată la alegere se afirmă de un mijloc de batjocură constituțională. Nu ajung mijloacele — formarea cercurilor și censul — prin care se paralizează într'un stat poliglot exercitarea celui mai de căpetenie drept cetățenesc a unei părți însemnate a civilor, trebuie ca și executiva să-și facă mendrele sale.

Noi am prevădut-o aceasta și eram hotărâți să rămânem de o parte dela mișcările electorale, să renunțăm în aceste împrejurări dela exercitarea dreptului electoral, însă am trebuit să fim solidari cu conclusele aduse în conferența partidului național, și dacă s'a hotărât pasivitatea relativă pentru părțile ungurene, fiindcă noi, care în acest cerc în periodul trecut am avut deputatul nostru național, aveam să fim consecuenți cu ținuta politică generală a Românilor, decretată de către forul național competent, și s'o spriginim pe aceea prin acțiunea noastră.

Chiar aceasta acțiune este un argument puternic, cum-că în cadrul constituțiunii ungare, naționalitățile și în special România n'au loc,

și înzadar se sbuciumă a ajunge acolo, — și că pe nedrept ni se fac imputări, că cu voea ne abștinem dela viața publică politică, pentru-că nu ne putem ajunge scopurile extravagante, contrare existenței statului. — Istoria neparțială este pe partea noastră. Nimenea nu ne-a întrecut în alipirea și apărarea țerii noastre (patriei). Lumea nu e oarbă, 1—2 deputați nu sânt în stare să răstoarne ordinea, ba chiar statul după-cum sântem invinuiți.

Se va nimici alegerea din cestiune sau ba, în urma antecedentilor puțin ne mai împoartă. Ne sânt amare experiențele ce le-am făcut. Chiar în casul favorabil, dacă putem să-l mai numim așa, este greu, în urma complicațiunilor, în care vom fi aduși, de a anticipa de pe acum, că ce atitudine o să iee alegătorii acestui cerc.

Noi bucuram am voi să luptăm pentru binele și prosperarea patriei — în adevăratul înțeles — și am dori să ni se deschidă porțile spre a pute intra în șirul acelor combatenți, cari sânt pătrunși de asemenea principii, însă dacă acei, care au la mână cheile, nu voesc această, ei vor răspunde la timp de nevoe pentru urmările desastroase, care pot — și chiar vor izvori din usurparea acestor drepturi.

Ce va mai fi, vom vedea.

Unul..

CRONICĂ.

Numire. Ministrul lucrărilor publice a numit pe inginerul dela oficiul de construcții din Sighisoara Gavrilă Kovács de președinte al oficiului de construcție din Făgăraș.

Pensionare. Președintele oficiului de construcție din Făgăraș, inginerul suprem Iosif Sompek, la propria sa cerere, s'a pus în pensiuene.

Profesorul Dr. I. U. Jarnik, cunoscutul filoromân a fost numit profesor ordinar al filologiei române la universitatea cehică din Praga.

Convenția pentru delimitarea granițelor austro-ungare-române. Am adus notiță alaltăieri, că partidul independent într'o ședință a sa intimă a hotărât a respinge proiectul guvernului maghiar, relativ la convenția ce se va încheia între Austro-Ungaria și România pentru delimitarea granițelor. Hotărârea partidului independent a fost motivată prin violarea dreptului public. „Egyetértés“, organul acestui partid, ne dă astăzi deslușirile cuvenite relativ la pretinșia „violare a dreptului public“. Convenția vorbește în mai multe locuri despre „hotarele austro-ungare“, care după dreptul public e o concepțiune neexistentă. La împărțirea cheltuielilor de delimitare se întrebuintează termeni nepotriiviți. Comisiunea administrativă și cea judiciară a camerii au protestat în contra acestor violări și au cerut îndreptarea lor, ca nu cumva independența Ungariei să fie afișă în dreptul public prin unele expresiuni vătămătoare. Guvernul a observat greșala și după-cât sântem informați, ministrul de interne, baronul Orcezy a plecat la Viena pentru-că să facă pașii de lipsă în acest sens. Guvernul nu cere schimbarea textului convenției, ci se mulțumesc cu o declarațiune, ce s'ar induce în procesul verbal, prin care s'ar accentua independența Ungariei și ar protesta în contra aceleia, ca cazul de față să servească vre-odată de precedent. Noi erodem că camera deputaților nu se poate mulțumi cu un astfel de protest. Convenția de delimitare e un document internațional, care printr'o parțială hotărâre a camerii nu se poate verifica. Textul convenției trebuie să fie schimbat și cu atât mai virtos trebuie să fie în concordanță cu dreptul nostru public; și trebuie ca convenția să accentueze în mod pregnant independența statului nostru, pentru-că avem de a face cu un mic stat vecin, la carea cu România, cubul înclădit al conspirațiunilor contra independenței statului nostru.“

Corul plugarilor români din Mercina arangază Duminecă în 24 Ianuarie (5 Februarie) 1888 în localitatea școlii rășaritenă române o serată ordinară cu următorul program: „Din depărtare“ de M. D. Cornea, exec. de corul vocal; „Vivandiera“ exec. de corul vocal; „Cântec sicilian“ de C. G. Porumbescu, exec. de corul vocal; „Tatarul“ exec. de corul vocal; „Earna“ de C. G. Porumbescu, exec. de corul vocal; „Eată țina triumfală“ de V. Humpel, exec. de corul vocal. Acestor piese de cant urmează: „Paracliserul“ sau „Florin și Florica“, piesă teatrală, operetă într'un act de V. Alexandri.

Oprire. Poliția din Brașov a oprit cerșitul în întreg raionul orașului, începând cu 1 Februarie n.

Serviciu sanitar în Cluj. Alaltăieri a fost o ședință în Cluj în sala primăriei, la care au luat parte bărbați specialiști în de ale serviciului sanitar. Ședința ținută sub președința șpanului Iosika a hotărât în principiu înființarea unei secțiuni pentru serviciu sanitar. S'a constituit o comisiune pentru elaborarea unui proiect.

Necrolog. Cornelia Maior din Chilioara, fiica preotului gr-cat. Leone Maior, în urma unui atac de boală vehement a încetat din viață la 22 l. c. în etate de 16 ani.

Alienat. După-cum se anunță din Becicherecul-mare, avocatul de acolo Axente Po-

rovici a fost lovit de o boală de creeri, în urma căreia a fost transportat în institutul de alienați din Budapesta.

Un Metusalem unguresc. În Lugoș, în Ungaria, a murit zilele trecute un oficer de cavalerie din timpul lui Iosif II. Era în vârstă de 132 de ani și lungă patul seu de moarte ședea fiul seu mai mare, în vârstă de 104 ani. Afară de acesta mai avea 13 copii, 37 nepoți, 18 strănepoți, fără a se mai număra cei care se vor mai nasce.

Maghiarii pentru Sultan. Maghiarii, care astăvară au fost în Constantinopol au trimis un album Sultanului și o adresă, prin care mulțumesc Sultanului de ospitalitatea Constantinopolilor. — După Abdul-Kerim vine Sultanul și după Sultan . . . cine știe dacă n'or trimite Maghiarii o semilună atotputernicului Mahomet și în urmă ceva dar național maghiaro-ovresc Prea Atotputernicului Allah!

Din Bucovina. Corespondentul nostru din Cernăuți ne trimite următoarele informațiuni: Practicantul de drept Lazar Grigorievici e denumit de către tribunalul superior din Leov de c. r. ascultant la tribunalul din Suceava. Pe șese ani s'au denumit ca consilieri școlari ai țerii următorii domni: Dr. Klausner, directorul gimnasiului din Rădăuți, Dimitrie Isopescul, directorul pedagogiului c. r. din Cernăuți, Dr. Vasilie Mitrofanovici și Eusebiu Popovici, profesori universitari, Kostechi, preot gr-cat. rutean din Cernăuți, Naftali Tittinger Kerk, pastor evanghelic. — Ca inspectori districtuali s'au denumit pe șese ani de către ministrul de culte următorii domni: pentru orașul Cernăuți dl Vasilie Repta, profesor universitar, pentru districtul Cernăuților, dl Georgie Iancovschi, învățător la pedagogia din Cernăuți, pentru districtele Siret și Rădăuți dl M. S. Maeran, învățător în Cernăuți, pentru districtele Câmpulung și Suceava d-nul Bărbuța; director al școlii normale gr-or. din Cernăuți și pentru districtul Cotiman-Vijniti dl Martinovici, paroh în Oroșeni. — Eri s'a închis dieta țerii, după-ce a lucrat în decurs de vro șese săptămâni. Anul acesta s'a restrins activitatea ei mai mult pe cesti curat administrative ale comitetului țerii. S'au votat felurilele bugete pentru susținerea fondurilor și institutelor țerii, și au acordat foarte multe subvențiuni la felurile societății din țeară, s'au luat decisiuni asupra petițiilor diferitelor persoane particulare și s'a decis asupra drepturilor mai multor ampoloiați ai țerii pentru pensiuini. Dintre societăți au primit subvențiuni societatea română „Școala“ din Suceava în suma de 250 fl. și societatea filarmonică „Armonia“. La acordarea subvențiunilor nu făcea majoritatea română a dietei nici o distincție între naționalități. Găsim deci, că au căpătat subvențiuni societăți rusești, germane etc. Cea mai interesantă lucrare a dietei a fost fără îndoială votarea legii sanitare pentru comunele rurale din țeară. În anii din urmă boalele diferitelor etc. au cauzat mai ales printre copii multe jertfe, așa încât în multe comune au murit mai toți copiii. În 25 Ianuarie se deschide dieta imperială din Viena, la care au fost pornit deputații imperiali bucovineni, care cum e cunoscut, afară de unul, sânt toți Români. — În Decembrie a. tr. avusem în Cernăuți teatrul român, venit din România. Teatrul acesta sub direcțiunea d-lui Chirimescu a dat în sala societății filarmonice române „Armonia“ 7 reprezentațiuni. Teatrul a fost câte-odată foarte bine cercetat, câte odată foarte slab. Trupa jucase foarte bine. Din Cernăuți se pornise trupa la Șiret, Rădăuți și Suceava, unde au dat câteva reprezentațiuni.

Monumentul poetului Mikievici. Orașul Cracovia va ridica în curând un monument în amintirea celebrului poet polon Mikievici, fost profesor de limbă slave la colegiul de Francia. Suma pentru ridicarea acestei statue, strînsă până acum prin subscripție națională se ridică la 400.000 lei. Acest monument va fi cel mai mare din Europa în genul acesta; el va avea o înălțime de 15 metri. Sculptorul Golbeski, autorul monumentului lui Theophil Gauthier, la cimitirul Montmartre e însărcinat cu lucrarea acestui monument. Blocul se compune din două părți; baza având la cele patru colțuri figuri alegorice, reprezentând personagiile principale din operele poetului; un basoreliev reprezentă pe poet pe catedra dela colegiul de Francia, încungiuat de auditorii sei Quinet, Michelet etc. etc. Această parte poartă deasupra un alt pedestal în stil Renaissance, având un *haut-relief* reprezentând pe Apolo pe Pegase, dând o coroană poetului, care stă în partea cea mai ridicată a monumentului.

Datoria publică a României dela 1862 până la 1886/7. Eată care sânt anuitățile împrumuturilor, după „Rom. Lib.“, contractate dela 1866/87 inclusiv:

1862 fr.	1,783,633	1875	fr.	43,532,483
1863	621,190	1876	40,349,427	
1864	3,796,286	1877	42,359,842	
1865	3,604,513	1878	42,921,222	
1866	11,197,733	1879	42,570,456	
1867	10,534,868	1880/81	43,575,476	
1868	15,290,609	1881/82	44,516,358	
1869	18,952,772	1882/83	42,237,560	
1870	16,889,913	1883/84	45,800,520	
1871	19,607,894	1884/85	48,564,260	
1872	20,497,498	1885/86	48,914,985	
1873	26,060,132	1886/87	54,329,915	
1874	27,282,695			

Inbilen universității din Bologna. În Iunie își va serba universitatea din Bologna a 800-a aniversare a înființării sale.

Comassările.

De

advocatul Anania Moldovan.

(Urmare.)

Înainte de a face un pas în comassație, — stăi pe loc și ascultă-mă ce ai să faci — dară mai bine țis, ascultă-mă să-ți spun ce ai să nu faci:

Trebuie să știi, că până ce ține comassația, aceia, care nu sânt cu ține sânt în contra ta, și până se va sfârși comassația aceia sânt contrarii ței!

La contrari omul cu minte nu-și spune sfaturile, ci le ține ascunse.

Să știi, iubite prietene, că îndată-ce se va face vorbă de comassație te vor întreba și pe ține, adevă vă vor întreba pe voi, care voiați a lua locurile la olaltă, că unde și în care parte de hotar voiați să vă luați părțile? — Da, încă vă vor și îmbia ca să luați unde numai vă place, toate le vor face, ca numai să știe unde ai tu voe să-ți iai locul!

Aceasta nu o face iubite prietene! pentru-că îndată ce tu îți vei da pe față că unde voiesci să-ți iai partea ta, din acel moment tu vei fi înșelat, pentru-că locurile domnilor, care sânt în acea parte de hotar unde voiesci tu să capeti, se vor prețui scump, — mai scump decum sânt vrednice, eară locurile tale, care vor veni în tablele domnilor, se vor prețui mai lesne decum sânt vrednice — ca acela, care le va căpăta să capete mai mult pământ.

Așadară tu nu spune nimenui unde voiesci să-ți iai locurile — dară nici tu nu te lega morțiș de un loc, — fără așteaptă până va trece prețuirea locurilor și, dacă vei vedea cum sânt prețuite, atunci alege, căci atunci nu te vei afla înșelat. Despre prețuire însă vă voi vorbi mai pe larg de altădată, acum se vedem pas de pas, ce mai ai de a face.

Am țis mai înainte că trebuie să-ți stringi la un loc toate puterile și între altele și cele bănesci, de oare-ce comassația este împreună cu cheltueli.

Să vă spun acum pentru-ce vă trebuie bani:

1. Plata inginerului, plata oamenilor care ajută la inginer, plata prețitorilor, plata inginerului care supraceretează lucrările, plata judecătorului și alte cheltueli, toate aveți a le suporta și voi în măsură câtă avere, respective cât pământ aveți. Acești bani se string prin repartițiune deodată cu darea și tu trebuie să te îngrijesci, ca să le plătești regulat, că dacă nu, întâiu și mai întâiu pe ține te vor executa, de pe ține le vor scoate și încă cu multe cheltueli.

2. Dacă veți vedea, că nu puteți voi singuri a eși la cale, veți ave lipsă și de apărător, de avocat, pe care încă trebuie să-l plățiți.

Despre avocat încă vă voi vorbi deshilinit, — acum numai de aceea vă spun ca să vedeți că veți ave lipsă, de bani, și pentru avocat și pentru un inginer și pentru alți pricepători de lucru, care să vă stea într'ajutor.

Destul că trebuintă de bani veți ave în tot timpul, cât va ține comassația. Dară de unde să iai bani? Lucrul cel mai firesc este, că dacă ai bani gata, dai din ei ușor, — e foarte greu însă când n'ai bani la mână.

Apoi trebuie să știi, iubite prietene, că, având bani gata când îți trebuie, mai bine te folosesci cu 100 fl., ca mai târziu cu 200 până la 300 fl., drept că trebuie să vă străduiți a ave totdeauna bani gata pentru cheltueli.

Să vă arăt o cale, prin care să puteți mai pe ușor face ca să aveți totdeauna bani gata pentru acoperirea trebuintelor.

Veți fi audīt că în cele mai multe ținuturi Români nostri și-au făcut „casse de păstrare“, de unde nu numai că poți lua împrumut, — fără poți și depune bani, sume mai mărunte, pe care apoi le poți scoate odată, ori mai de multe-ori cu camete cu tot, și când ai lipsă.

Spre acest scop alegeți-vă din sinul vostru un colector, la acela plățiți în toată Dumineca câte 10 ori 20 cruceri, și acela banii ce îi va stringe dela voi, în fiecare săptămână îi va depune la vre-o bancă română, ori în lipsa aceleia la o bancă străină.

Aceasta să o faceți regulat în toată săptămâna — și așa veți pute să vă stringeți bani, — din care apoi veți purta cheltuelile sau arătate, — și ce vă va rămâne după terminarea comassației îi veți folosi mai târziu pentru alte lipse de ale voastre, precum: pentru facerea drumurilor noue pe hotar, facerea podurilor și a adăpătorilor. Trebuie să știți, fraților, că după comassație tocmai așa veți

fi siliți să vă faceți toate din nou, cum face o gazdă nouă începătoare.

Apoi că veți ave bani păstrați, vă va aduce multe foloase, ce le vom descrie în alt loc. Aci numai un folos vă amintese, pe care-l veți ave prin aceea, că veți strînge și veți ave bani la îndemână:

De comun contrarii nostri în comasațiune tot pe aceea se lasă, că voi nu veți ave bani, cu ce se vă apărăți la timpul seu și așa toate se vor întempla după placul dinșilor.

Și dinșii nu se înșală; așa se întempla după placul lor și tocmai de aceea, că voi nu aveți bani, cu cari se vă apărăți interesele voastre.

Aceasta nu se va întempla, îndată ce contrarii vostri vor sci că aveți bani cu ce se vă apărăți, pentru-că vor cugeta: Cu acestia nu e de glumit, căci dinșii vor și face ceea-ce dîc de oare-ce au cu ce, au bani!

Apoi și tu prietene, cu mai multă încredere în tine și în puterile tale atunci, când scii că ai bani, — ai la ce te întinde.

Acum presupunînd, că ai făcut toate cele până acum dîse, se mergem mai departe, se începem lucrul comasațiunii.

Judele comassator va pune o dîc de pertractare pentru alegerea inginerului. Voi de mai înainte să vă îngrijiiți ca să aveți pe cine alege, și de timpuriu mergeți și întrebați pe frunții vostri români: pe protopopi, pe domnii de pe la orașele din giurul vostru și acestia vă vor spune în cine se vă puneți încrederea.

Asemenea întrebați și pe oamenii din comunele unde s'a făcut comasație, și aceia încă vă vor spune în cine se vă încredeteți și de cine se vă feriți.

Aci nu vă pot da alt sfat, fără numai că și aici, ca la toate întrebările de comasație, se fiți una, că așa veți pute mai lesne învinge și reuși cu inginerul, pe care-l veți dori voi.

Fiind ales inginerul el se va apuca de măsurat.

Acum prietene, trebuie să se îngrijească tot omul pentru sine și anume:

1. Să bag de seamă când va merge inginerul în cea parte de hotar unde ai tu locuri.

2. Pe când va măsura locul tîu tu să fii de față, să areți hotarele locului, ca să-l poată măsura bine.

3. Să auzi că pe cine strigă cu numele la acel loc, pe tine ori pe altul. Dacă te strigă pe tine atunci e bine, — locul e pus pe tine.

Dacă nu te strigă pe tine, — atunci se scii că locul nu e pus pe tine — fără pe acela ce l'a strigat.

Poate fi pus pe părinții tîi, poate fi pus pe acela, dela care l'ai cumpărat și încă nu l'ai transcris pe tine; ori poate fi scris din greșală pe un vecin al tîu.

Aceasta trebuie să o scii, că dacă scii pe cine este scris locul lesne poți sci, că ce ai de a face ca să vină pe tine.

Din aceste urmează: că tot omul să fie de față la fiesce-care loc al seu când acela se măsura, și să aibă grije, că pe cine este scris!

Dacă vei vedea, că locul tîu nu este pus pe tine, atunci de timpuriu umblă, ca să se pună pe numele tîu, căci numai așa îl vei căpeta lungă celelalte locuri ale tale.

Ca să scii cum să umblă, cere sfat dela inginer, dela judele comassator, dela notar și, vîdînd că nu reeși, mergi la un avocat și te sfătuesce cu dînsul.

De aceste să ai grije, că dacă nu, la sfîrșit te vei trezi, că în loc de moșia ta buinicică, vei căpeta tare puțin.

Acum vine la rînd prețuirea locurilor!

Mai înainte de toate judele vă va provoca, ca să vă alegeți unul ori doi prețuitori din partea voastră.

Aici să fiți cu băgare de seamă, în cine vă veți pune încrederea.

(Va urma.)

Din moștenirile anului 1887.

Lucrul cel fîdr de rost.

(Urmare.)

E sigur, că s'a și silit „Cunctatorul“ din toate puterile de a erua fapte, și ce a aflat? nimica, — căci dînsul în noul seu atac murdar nu a putut absolut nimic altceva arăta, decăt cina defăimată în primul atac, mai amintind numai o polemie avută pe timpul înfîntării „Aurariei“ cu un pseudonim, care foarte verosimil e „Cunctatorul“ de acuma.

Polemia aceea înscenată probabil tot de „Cunctatorul“, precum și acel articol din „Gazeta“, pe care însuși dînsul l'a declarat pe cât de mincinos, pe atât de impertinent, s'a desbătut pe deplin la timpul seu și publicul și-a format opiniunea sa și prin urmare e o neghiobie de a mai reînprospăta lucruri

deja desbătute și decise, din care motiv decelar numai, că e ridicul, ca „Cunctatorul“, care nu posedă nici baremi o biată acțiune dela acea bancă și prin urmare însuși nu a spriginit-o, să mă atace pe mine pentru-că nu sînt acționar.

Ear' insinuarea referitoare la cina lui Boér Béla, la care numai din acel motiv am arătat, că au mai participat și alți Români, ca să se scie că și pe aici sînt oameni destul de luminați, ca participînd la o cină comună să nu o privească de ceva dejositor — acea insinuare dîc, o declar de un pretext ridicul și miserabil pentru tragerea mea în tină — spre a nu rămâne nime neînținat, împreună verosimil o scopul de a mi-se înștrăina unul sau altul dintre clienți poate în favorul unuia dintre neamurile „Cunctatorului“, căci în fine nici chiar conducătorii nostri nu se pot separa ca cu un mur chinez, și sînt și dinșii la ocașii siliți a conveni, a conversa, a cina și prânși cu Ungurii și matadorii lor, fără-ca un om cu mintea întreagă să le poată imputa.

E deci constat, că sub două pretexte de nimica, că nu sînt acționar la o bancă, la care încă pot fi și că am cinat odată într'o societate ungurească, am fost public insultat eu, care, ca să nu amintesc casuri speciale, căci incungiu și umbra unei laude proprii — desfid pe ori-cine să arete, că în decursul celor 16 ani, de când funcționez ca avocat, nu am apărut eu totdeauna interesele redocate de către ori au venit sub cestuie? și că nu am avut eu, atât ca avocat cât și mai înainte ca jude în comitatul Zarandului totdeauna și sub toate împregiurările o finută românească? am fost, dîc, insultat, de cine? de un om, care „pe unde a umblat multă lume și țeară, prin Orăștie, Cămpeni, Abrud, în tot locul și-a măncat colacii și îi miroasă urma“, — de un om „care, pe unde a umblat prea curînd a sciut să se facă imposibil și respins din societatea oamenilor ce însemnează ceva“, — de un om „despre care s'a dovedit, că umblă cu minciuni“.

(Va urma.)

VARIETĂȚI.

(O nouă modă englezăscă.) Diarele elvețiene scriu, că o nouă stațiune de earnă a eșit acum la modă la Grindelwald, în Elveția, la picioarele muntelui Jungfrau! In adevr se află actualmente vre-o sută de Englezi și Engleze, care îngheață acolo sus; dar' pre lungă frig, ei sînt amenințați și se moară de foame, căci de opt zile zăpada a întrerupt comunicația între Interlaken și Grindelwald.

(Ciudad dar.) Din Madrid se anunță, că un cultivator de tutun din Havana a trimis tînrului rege Alfonso XIII, țecce mii de țigări. Regina Christina a fost lutru cătva surprînsă de un asemenea dar făcut unui rege de 19 luni!

POSTA ULTIMĂ.

Viena, 26 Ianuarie n. Întreaga opoziție germană-liberă pregătesc o acțiune în contra novejii școlare reacționare.

Berlin, 26 Ianuarie n. Împrumutul militar face 280 milioane.

Petersburg, 26 Ianuarie n. Un ordin de dîc al ministrului de războiu spune, că misiunea fiecărui oficer este, de a pregăti materialul pentru mobilizare.

Constantinopol, 26 Ianuarie n. Consuliilor Porții raportează despre o necredibilă dispoziție războinică și despre o mobilizare secretă a Rusiei.

Petersburg, 26 Ianuarie n. „Journal de St. Petersburg“ declară, că sci-rile, după care un corp de armată caucasian ar fi primit ordin să plece în contra Austro-Ungariei și Rusia ar nutri intenții secrete cu privire la Erzerum, sînt neadevărate. Dacă Rusia ar fi voit să înceapă acțiunea în Asia-mică, de sigur nu ar aduce din Caucaș jumătate din trupe.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 27 Ianuarie n. Casa-de-sus. Tisza a prezentat rescriptul regesc, prin care custodele Coroanei Nicolae Vay este numit de president al casei-de-sus.

Casa deputaților. Szalay întreabă, dacă presidentul are cunoștință, că imunitatea lui Andor Vadvány a fost ieri foarte atacată. Acela a fost ieri condamnat la închisoare și, la ordinul președintelui tribunalului, ar ave să-și înceapă pedeapsa numai decăt. Aceasta colidează cu imunitatea. Afacerea s'a predat comisiunii de imunitate.

Berlin, 27 Ianuarie n. Ministrul de războiu a declarat în comisiunea pentru armată, că cheltuelile noului proiect militar se urcă la circa 280 milioane. În timp de pace noua armată rămîne pe hîrtie, în războiu devine carne și sânge.

Strassburg, 27 Ianuarie n. Comitetul țerii a hotărît să se trimită o telegramă împăratului, prin care să se exprime călduroasele simpatii din incidentalul boalei principelui de coroană.

Bibliografia.

„Familia“. Ese în ficare Daminecă. Oradea-mare. Anul XXIV. Nr. 2, 22 Ianuarie 1888. Redactor responsabil Iosif Vulcan. Cuprinsul: Păcălă și Amăgială 'și-au găsit omul, de M. Pompiliu. — Codrul ninge... poezie. — Din viața de București. — Nu-i iertare! Răspuns la „Ertare“ de Vlahuță, de Iosif Roman. — Literatură și artă. — Teatru și musică. — Ce e nou etc.

„Școala și Familia“. Foaie pentru părinți și învățători, apare de două-ori pe lună în Brașov. Anul II Nrul 16 și 17. Sumar: Epistole asupra creșterii de Ioan Popea. — Conducerea copiilor de un amic al foii. — Lecțiuni de istoria biblică în școlalele primare (sfinții Grigori, Origen, Atanasie, Vasile-cel-mare, Prigore Nazianzenul) de Iosif Aron. — Despre posibilitatea de a exista locuitori în soare de D. Paulian. — Lecții practice din fizică de I. Dariu. — Despre marinimie, din Trwaiu, de I. C. Panțu. — La Crăciun, poezii de Andreiu Barsean. — Bibliografie și diverse.

„La Romană“. Eată tabla de materii din publicațiunea lui Bruto Amante, La Romană: I. Amintiri etnografice. — II. Ceva istorie. — III. Prin Carpați. — IV. Prin București. — V. Datine naționale. — VI. Limba românească. — VII. Mișcarea științifică literară. — VIII. Poezia și literatura românească. — IX. Două balade populare. — X. Condiții economice și instituții-diverse. — XI. La muntele Athos. Religie și toleranță religioasă. — XII. Carmen Silva. — XIII. Femei autoare. — XIV. Revoluția lui Horia (episod istoric). XV. Ovidiu în exil. — XVI. Preținsele Tomi și Constanța pe marea Neagră. — XVII. Pe lacul Săghidol. O vizită la insula lui Ovidiu. — XVIII. Tradiții și legende. Un monument poetului amorului. Volumul mai cuprinde și următoarele ilustrațiuni: Soldatul Daciei. — E. Amante. — Vodă — Monumentul lui Mihaii Viteazul. — Curtea de Argeș. — Peisaj în Carpați. — Țiganca — Fata de Români. — Monumentul lui Eliade Rădulescu. — Țeranca calabreză. — Țeranii români. — Familie țărănească. — Lăutarii ambulauți. — Imbrăcămintea țeranului. — O domnișoară. — Hora. — Damă în costum național. — C. Boliac. — G. Bariț. — G. Brătianu. — P. Aurelianu. — Aug. Laurian. — Hasdeu. — Odobescu. — C. A. Rosetti. — V. Alexandri. — Carmen Silva. — Dora d'Istria. — Maria P. Chitu. — Cloșca, Horia, Crișan. — Constanța pe marea Neagră. — Monumentul lui Ovidiu.

„Musa Română“. — A apărut primul număr din foaia musicală și literară „Musa română“. Apare odată pe lună în Blaj, cu ortografia Academiei române, sub redacțiunea lui Iacob Mureșan. Sumarul numărului: Partea literară: Precuvîntare. — Cîntece populare. — Varietate. Partea musicală: Marș jubilar cu ocaziunea împlinirii de 50 de ani a „Gazetei Transilvaniei“. — Frunziță de bujor. — Salt ardelenesc. — Hora miresei, comp. de doamna S. D., arangiată de I. M. Cimpoiu, capriciu. — Nu plînge, poezie de Nenișescu, cu comp. de pian.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni:

- 13 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Gavriil Cseh de cătră tribunalul reg. din Vespriim.
— 30 Martie st. n. a. c. imobilele lui Coloman Zaley de cătră tribunalul reg. din Miscoț.
— 20 Februarie st. n. a. c. imobilele Isei Gyorgyevita și în 27 Februarie st. n. a. c. imobilele comunei Macedonia de cătră judecătoria reg. din Madoș.
— 25 Februarie st. n. a. c. imobilele Carolinei Kovács de cătră tribunalul reg. din Murasombat.
— 15 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Radivoj Predits de cătră tribunalul reg. din Panciova.
— 13 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Stefan Ionescu de cătră judecătoria reg. din Boroșineu.

Buletin meteorologic.

Sibiul, 27 Ianuarie, 6 oare dimineața.

Table with 5 columns: Observații, Diferența din prețiuș, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vîntului.

Din țeară, 25 Ianuarie, 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Frensiun. atmoșf. în mm., Temperatura Celsius, Vîntul direcția, Vîntul tăria.

Soșiți în Sibiul.

La 26 Ianuarie n.

- Hotel Neurivker. Fr. Baracsek, I. Koch, Breifach, M. Rosenthal, M. Schlesinger, L. Engel, B. Temesvári, comercianți din Viena; Lunatschek, proprietar din Ludușul-mic; Philippsohn, comerciant din Berlin; I. Gut, comerciant din Praga; M. Barth, Herman Lust, Ignat Grosz, S. Mandl, comercianți din Budapesta; H. Wachtel, P. Engländer, comerciant din Nürnberg.
Hotelul „Împăratul Romanilor“. Carol Polak, comerciant din Viena; David Reismann, comerciant din Neudorf; I. Friedmann, L. Kiss, I. Braun, St. Grosz, comercianți din Budapesta; G. Toth, căpitan în Mediaș; David Candin din Bucium; Victor Bartha, judecător ceral din Alba-Iulia.
Hotel Melzer. Cristof Grosz, chelner din Brașov; Wilhelm Grosz, hotelier din Baroth.
Hotel Habermann. Ioan Schuller, preot din Busd; Vincențiu Stable, comerciant din Dobischvalde.

Economic.

Înceearea contului băncii austro-ungare. Un tablou intuitiv despre mișcarea și starea comercială a institutului nostru de note cu finea anului 1887 ni-l putem face din datele următoare: Numărul succursalelor în 1887 a fost înmulțit cu 7 succursale și 32 locuri secundare, dintre care 5 succursale și 22 locuri sec. cu Austria și 2 succursale și 10 locuri sec. în Ungaria. Novele succursalii în Ungaria sînt în Cinci-biserici și Oradea-mare, locuri secundare în Bistrița, Czegléd, Erlau, Gran, St.-Miclășul-mare, Șimleul-Silvaniei, Orșova, Careii-mari, Mitrovitz. Cu finea anului 1887 cele două institute principale au stat în Viena și Budapesta, 28 succursale și 72 locuri secundare în Austria, 17 succursale și 59 locuri sec. în Ungaria și Croația: așa dar' 181 de locuri. Operațiunile băncii în anul trecut au fost de 1,311.640.814 fl. cu 35,507.421 fl. mai mult ca în 1886. Metalele și devesele băncii au fost de 216,129.892 fl. mai mult ca în 1886 cu 10,571,015 fl. Cambiele au fost în preț de 159,832.744 fl., dintre care 38 procentele se vin pe Viena, 30 1/2 procentele pe succursalele austriece, 9% pe Budapesta și 12 1/2 pe succursalele ungare. Venitul curat cu finea anului 1887 a fost de 5,973.216 fl. contra 5,803.531 din anul 1886.

Losuri private. Un mare număr dintre losurile așa numite „mici“ se apropie de termenul tragerii; noi aducem la cunoștință:

Table with 4 columns: Numele losii, Nr. los. în 1888, S'au tras în 1888, Trag. din urmă.

Aceasta tabelă câștigă în interes, dacă luăm în considerare mărimea nimeritoare celei mici mici. Se ivesce divergența, că losurile Keglevich, Windischgrätz, Waldstein și Salm notează peste sumele nimeririi celei mai mici pe când celelalte valorează numai sub aceste sume de nimerire.

Expozițiune de vinuri românesci la Iași.

În raportul meu publicat în „Leipzigiger Tageblatt“ Nr. 338, dela 14 c. am accentuat, că inițiativa luată de activul ministru al comerțului, Gheorghian, pentru a face posibilă o expozițiune de vinuri românesci, e o măsură cu deosebire practică, precum afiu din jurnalul „Liberalul“, această expozițiune trebuie să aibă loc la Iași, în lunile Februarie-Martie a. c. și ar fi de dorit numai, ca proprietarii de vii și vinicultorii români, ținînd cont de buna intențiune a ministrului să iee parte în număr cât se poate de mare la ea. Cultura vinului formează astăzi o ramură importantă a vieții economice a României. Cu toate-că o mișcare oare-care pentru exportare de vinuri românesci în străinătate a început deja, totuși ea nu se poate asemăna de loc cu cea întindere, la care acel export ar pute ajunge, dacă el s'ar organiza „pe o basă solidă comercială în țeară și în străinătate“. În mai multe articole anterioare am relevat deja, că pe terenul economic se lucrează în România încă mult după moda veche, fără nici un sistem, ceea-ce formează pedeca principală a programului economic al țerii. Ar trebui să se găsească mijloace și căi pentru a spriginii într'un mod folositor exportul vinurilor românesci, și a-i deschide piețe de desfacere, sigure, însemnate și convenabile în străinătate. Am elaborat deja un proiect foarte detaliat relativ la întinderea exportului vinurilor românesci în străinătate și-l voi publica de abia după închiderea expoziției-vinicole din Iași. Repet astăzi ceea-ce am dîs odată: „Vinurile românesci pot concura cu deplin succes chiar cu vinurile unguresci și franceze, de oare-ce vinul românesc e de o potrivă cu el, ba chiar mai curat și mai ieftin! Dacă s'ar da culturii vițelor și vinului obținut o tratare sistematică rațională, România ar pute deveni în privința cantitativă una din cele dintâi țeri vinicole din Europa“.

C. H. Kessler.

„Leipzigiger Tagblatt“. Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Simon Berger, comerciant în Zombor; K. Moreno, comerciant din Alba-Iulia, Marc Warmbrand, din Cernași.

Prețul mărfurilor.

Tîrgul de rîmători în Steinhruh. În 25 Ianuarie n. s'a notat: unguresci bîtrâni grei 47.-- cr. până 48.-- cr. unguresci grei, tineri 49.1/2 cr. până 50.-- cr., de mijloc 48.1/2 cr. până 49.-- cr., ușori 47.-- cr. până 48.-- cr., marfă țărănească, grea 47.-- cr. până 48.-- cr., de mijloc 46.-- cr. până 48.-- cr., ușoară 46.-- cr. până 47.-- cr., românesci de Bakony, grei -- cr. până -- cr., transito de mijloc -- cr. până -- cr., transito ușori -- cr. până -- cr., transito sîrbesci grei 45.-- cr. până 46.-- cr., transito de mijloc 44.-- cr. până 45.-- cr., transito ușori 43.-- cr. până 44.-- cr., îngrășăți cu ghindă -- cr. până -- cr. per 4% cumpînți la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 26 Ian. 1888.

Table with 4 columns: Sămînțe, Cămințea per Hect., Prețul per 100 Chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela pînă.

Table with 4 columns: Sămînțe, vechi ori noue, Soia, Cămințea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela pînă.

Table with 4 columns: Produse diverse, Soia, Cămințea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. dela pînă.

Cursul pieții din Sibiu.

din 27 Ianuarie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Hartie monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusesci, Cump., S.35 vînd., 8.40, 11.25, 10.25, 1.09.

Bursa de Budapesta

din 26 Ianuarie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Rentă de aur ung., Impmuntul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Impmunt cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hîrtie austriacă, Argint austriacă, Aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economi.

Bursa de Viena

din 26 Ianuarie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Impmuntul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Am elaboret deja un proiect foarte detaliat relativ la întinderea exportului vinurilor românesci în străinătate și-l voi publica de abia după închiderea expoziției-vinicole din Iași.

Bursa de București.

Table with 4 columns: 25 Ianuarie — 4 oare p. m., Casa, Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Rents rom. (Rur. conv.) 6%, Impmuntul Municipal 5%, Scrieri func. rurale 7%, Scrieri func. rurale 5%, Idem urbane 7%, Banca Naț. (500 lei vîrs. Infr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vîrs.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei vîrs.), S. cred. mob. r. (250 lei vîrs.), Soc. r. de con. (250 lei vîrs.), Oblig. Casei Pensiuimilor, Agio, Schimb, Londra 3 luni, Paris 3 luni, Berlin 3 luni, Viena, Agio.

Redactor responsabil: Adrian Cașoltanu.

Institut tipografic în Sibiu.

[500] 29

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 40 cr. sau 1 leu nou.
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Pipereș Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tândală.** Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Fieca a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Îndărățnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 13. **Blăstem de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar 1 fl. sau 3 lei noi.
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bătrani.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldarușa cu trei picioare.** Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un pețitor îndărățnic.** Novă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vântură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpărătoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 29. **Sgărcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 31. **Nusciul împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 32. **Dina împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 35. **Un idil în Roșeni.** Novă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Nr. 43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul convenit.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu,
din paroh gr.-or. în Rășinari, asesor consistorial etc.
Revidat și completat

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.
704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr.
- 4. Consemnări sumare despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 5. Protocoale de zálogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . 50 cr.
- 6. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 7. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- 8. Filera de immanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 9. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 10. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 11. Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr.
- 12. Testimonii de școală 1 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.

DESPRE JURISDICTIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886
Despre procedura disciplinară.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.
Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru
introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.)
Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.

din anul 1886:

Despre comune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.
Prețul 40 cr. v. a.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copșa mică—Sibiu					
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren mixt	Tren omnibus	Tren de persoane	Copșa mică	Șeica mare	Loamneș	Ocna	Sibiu	
Viena	11.10	7.40		București			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiuș	1.42	11.24	3.—		Copșa mică	2.29	4.15			
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predeal			1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	2.32	12.09	4.59		Șeica mare	3.02	4.45			
Szolnok	11.05	4.05	7.—	Timiș			1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vințul de jos		12.30	4.22		Loamneș	3.46	5.26			
P. Ladány	2.02	5.47	5.40	Brașov			2.32	Arad	4.10	5.45	Șibot		1.01	4.51		Ocna	4.18	5.57			
Oradea mare	4.18	7.01	8.35	Feldioara	4.01		7.20	Glogovaț	2.17	4.30	Orăștia		1.32	5.18		Sibiu—Copșa mică					
Várad-Velenceze		7.11	9.12	Apatia	4.47		7.57	Györök	2.37	4.43	Simeria (Piski)	11.—	2.32	6.15		Sibiu	8.50	10.25			
Fugyi-Vásárhely			9.22	Agostonfalva	5.28		8.24	Deva	3.19	5.07	Deva	11.21	2.52	6.35		Ocna	9.17	10.49			
Mező-Telegd			9.39	Homorod	5.59		8.47	Braniclea	3.43	5.19	Ilia		3.28	7.02		Loamneș	9.45	11.15			
Rév		7.41	10.17	Hașfalău	6.49		9.24	Radna-Lipova	4.05	5.41	Gurasada		3.55	7.28		Șeica mare	10.20	11.45			
Bratca		8.10	11.36	Sighișoara	8.35		10.37	Zam		6.09	Bérvava		4.08	7.40		Copșa mică	10.49	12.10			
Bucia			12.16	Elisabetopol	9.12		11.—	Soborșin		6.28	Soborșin		4.44	8.11		Cucerdea—Oșorheiu—Regh.-săs.					
Ciucia		9.04	1.57	Mediaș	9.56		11.84	Zam		8.01	Bérvava		6.27	9.33		Cucerdea	3.22	10.20	3.25		
Huedin		9.34	3.11	Copșa mică	10.37		12.03	Gurasada		8.34	Conop		6.47	9.53		Cheța	3.52	10.50	3.58		
Stana			3.40	Micăsasa	10.59		12.18	Ilia		8.55	Radna-Lipova		9.06	7.28	10.27	5.50	Ludoș	4.13	11.11	4.20	
Aghiriș			4.15	Blaj	11.16		12.26	Braniclea		9.19	Pauliș		9.26	7.43	10.42	6.13	M.-Bogat	4.23	11.20	4.30	
Ghimbău			4.36	Crăciunel	11.37		12.42	Deva	1.47	9.51	Györök		9.46	7.59	10.58	6.38	Cipeu-Iernut	5.—	11.57	5.11	
Nădășel			4.58	Teiuș	12.38		1.11	Glogovaț	2.08	10.35	Szolnok		10.21	8.28	11.35	7.19	Kereș-Sz.-Pál	5.15	12.12	5.28	
Cluj		10.34	5.26	Blaj	1.11		2.06	Arad		11.11	Budapesta		10.38	8.42	11.39	7.38	Nireșteu	5.38	12.36	5.53	
Apahida	11.—		6.38	Crăciunel	1.51		2.27	Szolnok		11.43	Viena		6.—	8.20		6.17	Oșorheiu	5.57	12.55	6.18	
Ghiriș	12.33		7.08	Teiuș	2.18		2.49	Viena		12.18			3.—	6.05		6.17	Reghinul-săs.	6.17	1.20		
Cucerdea	1.11		7.36	Aiud	2.27		2.49	Simeria (Piski)—Petroșeni		12.36						8.16	3.22				
Uioara	1.18		7.36	Vințul de sus	2.48		2.49	Petroșeni—Simeria (Piski)		12.46											
Vințul de sus	1.25		7.36	Uioara	2.48		2.49	Simeria													
Aiud	1.46		7.36	Cucerdea	2.56		2.56	Streiu													
Teiuș	2.25		7.36	Ghiriș	3.12		3.12	Hașeg													
Crăciunel	2.50		7.36	Apahida	3.12		3.12	Pui													
Blaj	3.03		7.36	Cluj	3.12		3.12	Crivadia													
Micăsasa	3.35		7.36	Nădășel	3.12		3.12	Vinga													
Copșa mică	4.01		7.36	Ghimbău	3.12		3.12	Orcălfa													
Mediaș	4.20		7.36	Aghiriș	3.12		3.12	Mercuzifalva													
Elisabetopol	4.55		7.36	Stana	3.12		3.12	Vinga													
Sighișoara	5.42		7.36	Huedin	3.12		3.12	Orcălfa													
Hașfalău	6.01		7.36	Ciucia	3.12		3.12	Mercuzifalva													
Homorod	7.27		7.36	Bucia	3.12		3.12	Aradul nou													
Agostonfalva	8.08		7.36	Bratca	3.12		3.12	Arad													
Apatia	8.36		7.36	Rév	3.12		3.12														
Feldioara	9.06		7.36	Mező-Telegd	3.12		3.12														
Brașov	9.46		7.36	Fugyi Vársárhely	3.12		3.12														
Timiș	2.53		7.36	Várad-Velenceze	3.12		3.12														
Predeal	3.28		7.36	Oradea-mare	3.12		3.12														
București	9.35		7.36	P. Ladány	3.12		3.12														
				Szolnok	3.12		3.12														
				Budapesta	3.12		3.12														
				Viena	3.12		3.12														

Nota: Numerii încaudrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.